
一般地，如果在区间[a, b] 上函数y = f (x) 的图象是一条         的曲线，那么它必有最大值与最小值.

求函数y = f (x) 在[a, b] 上的最大值与最小值的步骤如下：

（1）求函数y = f (x) 在(a, b) 内的        ；

（2）将函数y = f (x) 的各极值与端点处的函数值f (a), f (b) 比较，其中最大的一个是最大值，最小的

一个是最小值.

K—重点 

K—难点 

K—易错

利用导数求函数最值的方法、函数最值的应用

函数的最大值、最小值与函数的极大值、极小值的区别与联系，恒成立问题 

求最值时，易忽略函数的定义域

求函数的最值

求函数最值的步骤是：（1）求函数y = f (x) 在(a，b) 内的极值；（2）将函数y = f (x) 的各极值与端点

处的函数值 f (a) ， f (b) 进行比较，其中最大的一个是最大值，最小的一个是最小值．其中准确求出函 

数的极值是解题的关键．需注意：（1）要在定义域（给定区间）内列表；（2）极值不一定是最值，一定 

要将极值与区间端点值比较，必要时需进行分类讨论.

已知函数 f (x) = ex — ax2 — bx —1，其中a, b ∈ R ，e = 2.718 28 ... 为自然对数的底数．设g (x)

是函数 f (x) 的导函数，求函数g (x) 在区间[0,1] 上的最小值.

1．函数的最值与导数

2．求函数最值的步骤

K 知识参考答案：

1．连续不断     2．极值

【答案】见解析.



【解析】由 f (x) = ex — ax2 — bx —1，有g(x) = f ’(x) = ex — 2ax — b ，所以g’(x) = ex — 2a .

因此，当x ∈[0,1] 时， g’(x) ∈[1— 2a,e — 2a] .
1

当a ≤    时， g’(x) ≥ 0 ，所以g(x) 在区间[0,1] 上单调递增.
2

于是， g(x) 在[0,1] 上的最小值是g(ln(2a)) = 2a — 2a ln(2a) — b .

1
综上所述，当a ≤    时， g(x) 在[0,1] 上的最小值是g(0) = 1— b ；2

当  < a <    时， g(x) 在[0,1] 上的最小值是g(ln(2a)) = 2a — 2a ln(2a) — b ；
2         2

当a ≥    时， g(x) 在[0,1] 上的最小值是g(1)= e — 2a — b .
2

【名师点睛】（1）若所给区间是开区间，则函数不一定有最大值和最小值；（2）函数的最大（小）值最多

只能有一个，而最大（小）值点却可以有多个.

函数最值的应用

由函数的最值确定参数的问题一般采用待定系数法，由已知条件列出含参数的方程或者方程组，从而求 

得参数的值.

已知函数 f (x) = + alnx, a ∈ R .

（1）求函数 f (x) 的单调递减区间；

1
（2）当x ∈[  ,1]时， f (x) 的最小值是0 ，求实数a 的值.2

1         e

e

1 
x



【答案】（1）见解析  .

【解析】（1） f ’(x) = —    +   =           ， x > 0 ，
x2       x      x2

当a ≤ 0 时， f ’(x) < 0 在(0, +∞) 上恒成立， 

则 f (x) 的单调递减区间为(0, +∞)；
1                                               1

当a > 0 时，令 f ’(x) < 0 ，得0 < x <    ，则 f (x) 的单调递减区间为(0,   ) .

【名师点睛】本题中的参数a 对函数的单调性有影响，从而影响函数的最值，因此需要对a 进行分类讨论.

恒成立问题

利用函数的最值解决不等式恒成立问题是函数最值的重要应用．要使不等式 f (x) < a 在区间[m，n] 上

恒成立，可先在区间[m，n] 上求出函数的最大值f (x)
max 

，只要a > f (x)
max 

，则上面的不等式恒成立．同 

理，要使不等式 f (x) > a 在区间[m，n] 上恒成立，可先在区间[m，n] 上求出函数的最小值 f (x)
min 

， 

只要 f (x)
min  

> a ，则不等式 f (x) > a 恒成立.

1
(  , +∞)
e
1

[  , +∞) 
e

在区间(0, +∞) 上单调递增，则实数k 的取值范围是

B． (0, +∞)

D．[0, +∞)

a                                               a

1    a     ax —1

A.

C.

若函数  = kex — 



已知函数 f (x) = ex — x .

（1）求 f (x) 的极小值；

（2）对 x ∈ (0, +∞), f (x) > ax 恒成立，求实数a 的取值范围.

【答案】C

 因为 f  = kex —  x2 ，所以f '  = kex — x .

因为函数 f (x) 在(0, +∞) 上单调递增，所以f '(x) = kex — x ≥ 0 在(0, +∞) 上恒成立，

即k ≥ x
ex 

在(0, +∞) 上恒成立．令  ，则  ，

所以当0 < x < 1 时， g’(x) > 0 ， g(x) 单调递增，当x > 1 时， g’(x) < 0 ， g(x) 单调递减，

1                 1
所以g(x)     = g(1) =    ，所以k ≥   . 

max                        e                 e
1

故实数k 的取值范围是[   , +∞) ．故选 C. 
e

【答案】（1）极小值为1；（2） (—∞,e —1) .

【解析】（1） f'(x) = ex —1 ，令 f'(x) = 0 ，得x = 0 . 

当x 变化时， f'(x) 与 f (x) 的变化情况如下表：

则 f (x) 的极小值为f (0) = 1 .



因未验根而致误

已知 f (x) = x3 + 3ax2 + bx + a2 在x = -1 时有极值 0，求常数 a，b 的值.

则g(x)
min  

= g(1)= e -1 ，故实数a 的取值范围是(-∞,e -1) .

【名师点睛 】对于由不等式恒成立求参的问题，可采用分离参数法，即将参数移至不等式的一端，化成

a ≥ f (x) 或a ≤ f (x) 的形式，然后利用导数求出函数 f (x) 的最值，则由a ≥ f (x)
max 

或a ≤ f (x)
min  

即可 

求出参数a 的取值范围.

【错解】因为 f (x) 在x = -1 时有极值 0 且 f ’(x) = 3x2 + 6ax + b ，

所以  即 a2  = 0 ，解得 或  .

【错因分析】解出 a，b 的值后，未验证x= -1 两侧函数的单调性而导致产生增根. 

【正解】因为 f (x) 在x = -1 时有极值 0，且 f ’(x) = 3x2 + 6ax + b .

所以  即 a2  = 0 ， 

解得 或  .

当 a = 1 ，b = 3 时， f’(x) = 3x2 + 6x + 3 = 3(x + 1)2  ≥ 0 ， 

所以 f (x) 在R 上为增函数，无极值，故舍去.

当 a = 2 ，b = 9 时， f ’(x) = 3x2 +12x + 9 = 3(x +1)(x + 3) . 

当x ∈ (-∞ , - 3) 时， f (x) 为增函数；

当x ∈ (-3，-1) 时， f (x) 为减函数；



K好题

1．下列说法正确的是

A．函数在其定义域内若有最值与极值，则其极大值便是最大值，极小值便是最小值

B．闭区间上的连续函数一定有最值，也一定有极值

C．若函数在其定义域上有最值，则一定有极值；反之，若有极值，则一定有最值

D．若函数在给定区间上有最值，则有且仅有一个最大值，一个最小值，但若有极值，则可有多个极值 

2．定义在闭区间[a，b]上的函数 y＝f(x)有唯一的极值点x＝x
0 
，且 y 

极小值 
＝f(x

0
)，则下列说法正确的是

A．函数 f(x)有最小值 f(x
0
)                         B．函数 f(x)有最小值，但不一定是 f(x

0
)

C．函数 f(x)的最大值也可能是 f(x
0
)                 D．函数 f(x)不一定有最小值

3．函数 f(x)＝x3－3x(|x|<1)

A．有最大值，但无最小值                          B．有最大值，也有最小值

C．无最大值，但有最小值                          D．既无最大值，也无最小值

4．函数 y＝2x3－3x2－12x＋5 在[－2，1]上的最大值，最小值分别是

A．12，－8                                       B．1，－8

C．12，－15                                      D．5，－16

1
5．已知 f(x)＝  x2－cosx，x∈[－1，1]，则其导函数 f '(x) 是

2

A．仅有最小值的奇函数                        B．既有最大值又有最小值的偶函数

C．仅有最大值的偶函数                        D．既有最大值又有最小值的奇函数

6．已知f (x) = 2x3  — 6x2  + m （m 为常数）在区间[—2 ，2] 上有最大值 3，那么此函数在[—2 ，2] 上的最

当x ∈ (—1，+ ∞) 时， f (x) 为增函数. 

所以 f (x) 在x = —1 时取得极小值， 

因此a = 2 ，b = 9 .

【名师点睛】可导函数在x = x
0 
处的导数为 0 是该函数在x = x

0 
处取得极值的必要不充分条件，而并非充要 

条件，故由 f ’(x) = 0 求出的参数需要检验，以免出错.



小值为

A． 一5                                                                  B． 一11

C． 一29                                                                   D． 一37

7．若函数  = x3 一 x2  +1 ，则

1
A．最大值为1，最小值为                          B．最大值为1，无最小值

2
1

C．最小值为  ，无最大值                          D．既无最大值也无最小值
2

8．函数 f (x) = ex 一 x 在[一1,1] 上的最小值是                 .

9．函数y =  的最大值为                 .

10．函数 f (x) = x(1一 x2 ) 在[0，1]上的最大值为                 .

11．函数 f (x) = x4 一 2x2 一 5 在[一1,2] 上的最小值为                 .

12．已知函数f (x) = alnx 一 bx2  ， a, b ∈ R ．若 f (x) 的图象在x = 1 处与直线 相切.

（1）求a, b 的值；

1
（2）求 f (x) 在[  , e] 上的最大值. 

e

13．已知函数f (x) = ln x + a(1一 x) .

（1）讨论 f (x) 的单调性；

（2）当 f (x) 有最大值，且最大值大于2a 一 2 时，求实数 a 的取值范围.



14．函数 f (x) = x3  + ax2  - a2 x + m.

（1）若函数 f (x) 在x ∈[-1,1] 内没有极值点，求实数a 的取值范围；

（2）若对任意的a ∈[3,6] ，不等式 f (x) ≤ 1在x ∈ [-2,2] 上恒成立，求实数m 的取值范围.

15．已知函数f (x) = x3 - 3x -1，若对于区间[－3，2]上的任意 x
1 
，x

2
，都有|f(x

1
)－f(x

2
) |≤t，则实数 t

的最小值是

A．20                                           B．18

C ． 3                                            D ．0

16．函数 f 在  上的最大值为 2，则 a 的取值范围是

A．[ 1  ln 2, +∞ )                                                         B．[0,  1  ln 2]
2                                                                                 2



1
C． (—∞,0)                                                              D． (—∞ ,  ln 2]

2

17．已知f (x) = x3 — 6x2 + k 在[1，5]上有最小值为 0，则f (x) 在[1，5]上的最大值为                 .

18．已知 f (x) = —(x —1)2 + m, g(x) = xex ，若彐x
1 
, x

2  
∈ R ，使得 f (x

1 
) ≥ g(x

2 
) 成立，则实数m 的取值范

围是                 .

19 ．已知函数 f (x) = ex — x2 —1 ，若 f (x) ≥ kx 对任意的 x ∈ (0, +∞) 恒成立，则实数 k 的取值范围为

.________________

20．已知函数g(x) 的导函数g,(x) = ex ，且g(0)g,(1) = e ，其中e 为自然对数的底数．若存在x ∈[0,+∞)，

使得不等式 xg (x) < x — m + 3成立，则实数m 的取值范围为                 .

21．已知函数f (x) = ax3 + bx + c 在x = 2 处取得极值c —16 .

（1）求 a，b 的值；

（2）若 f (x) 有极大值 28，求 f (x) 在[—3,3] 上的最小值.



22．已知函数f (x) = ln x 一 ax(a ∈ R ,x > 0) .

（1）当a = 2 时，求函数 f (x) 的单调区间；

（2）当a > 0 时，求函数 f (x) 在[1,2] 上的最小值.

23．已知函数f (x) = (x 一 2)ln x 一 ax +1 .

（1）若 f (x) 在区间[1,+∞) 上单调递增，求实数a 的取值范围；

（2）若存在正数x  ，使得 f (x ) ≤ 1一 lnx 成立，求实数a 的取值范围. 
0                           0                        0



24．（2017 新课标全国Ⅲ理）已知函数f (x) = x2 — 2x + a(ex—1 + e— x+1) 有唯一零点，则a =

A.

C.

1
2

1
2

1
B.  

3

D．1

25．（2018 新课标全国Ⅰ理）已知函数f(x)=2sin x+s in2x，则f(x)的最小值是                 .

26．（2018 江苏）若函数f(x)=2x ⃞-a x2+1(aeR)在(0,   +o)内有且只有一个零点，则f(x)在[-1,  1]上的

最大值与最小值的和为                 .

27．（2017 新课标全国Ⅲ节选）已知函数  = ln x +ax2 + x ，当 a ﹤0 时，证明 f  .

28．（2017 北京）已知函数f (x) = ex cos x — x .

（1）求曲线y = f (x) 在点(0, f (0)) 处的切线方程；

π
（2）求函数 f (x) 在区间[0, ] 上的最大值和最小值. 

2



29．（2017 新课标全国Ⅰ)已知函数f (x) = ex (ex 一 a) 一 a2x .

（1）讨论 f (x) 的单调性；

（2）若 f (x) ≥ 0 ，求 a 的取值范围.
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